

# Da Fanø blev fri i 1741 - set fra Ribe

In Ribe fiel 1741 eine wichtige Entscheidung



Af Hans Daugaard Peters, turistguide og vægter i Ribe

Von Hans Daugaard Peters, Fremdenführer und Nachtwächter in Ribe

1741 er et stort år i Fanøs historie. Det år blev fanøboerne "selvstændige" ved at købe sig fri af krongodset Riberhus Ladegård. Storhedstiden for øen baseredes på skibsfarten, herunder også skibsbyggeriet, og det sluttede først ca. 150 år og 1100 skibe senere. Kulminationen lå sidst i 1850'erne, da Fanø havde landets næststørste handelsflåde - efter København.

Das Jahr 1741 war für die Geschichte der Insel von großer Bedeutung. Damals wurde die Insel nämlich „selbständig“, indem sich die Bewohner vom Krongut Riberhus Ladegård freikaufen. Das war möglich, weil Schifffahrt und Schiffsbau genug einbrachten, und die Blütezeit erst rund 150 Jahre später zu Ende ging. Bis in die Zeit um 1850 entstanden 1100 Schiffe, was dazu führte, dass Fanø nach Kopenhagen über die zweitgrößte Handelsflotte des Landes verfügte.

Riberhus Ladegård blev sat på auktion af kongen, Chr. d. 6., og den fandt sted 10. juli 1741 på Ribe Rådhus.

Kongen manglede penge. Bygningen af Christiansborg, Hirschholm og Eremitagen havde kostet dyrt, og da slottet i Ribe havde ligget i ruiner siden svenskekrigen i 1658, var det oplagt at sælge krongodset fra. Der skulle ikke mere være slot og lensmand i Ribe.

Myten holder dog ikke for en nærmere prøvelse. Siden pesten i 1659 var Ribes indbyggertal faldet til mellem 1000 og 2000, og byen var ludfattig. Bydelene nord for Nørreport og syd for Sønderport var borte, der var næsten 100 tomme huse i selve byen, og åen var ved at sande til i sejltrederne. Byen formåede ikke længere at håndhæve sine utallige privilegier og monopoler fra gammel tid på handel og sejlads. Købmandsstanden var stærkt på retur, og de formuer, der endnu fandtes i byen, lå hos håndværkere og rentenydere, som ikke var interesserede i at købe Fanø - eller Mandø. Den senere storkøbmand, Jens Rahr, skal have forsøgt at rejse kapital for at byde; men uden held, og Ribe deltog overhovedet ikke i auktionen, da det kom til stykket. Om herremanden til Trøjborg eller kapitalisterne fra Altona blev narret er mere usikkert; men det er i så fald næppe fanøboernes fortjeneste.

Das Gut Riberhus Ladegård ließ König Christian VI. am 10. Juli 1741 im Rathaus von Ribe versteigern.

Das geschah, weil dem König das Geld ausgegangen war. Die Errichtung von Prachtbauten, zu denen Christiansborg, Hirschholm und Eremitagen zählten, war kostspielig. Da das Schloss in Ribe seit dem Krieg gegen die Schweden (1658 - 60) nur noch eine Ruine war, lag es auf der Hand, das Krongut zu veräußern. In Ribe sollte es - so wird behauptet - fürderhin weder Schloss noch Lehnsherren geben.

Bei näherer Betrachtung ergibt sich jedoch ein anderes Bild. Seit der Pest von 1659 war die Einwohnerzahl in Ribe auf 1000 bis 2000 gefallen, und die Stadt war total verarmt. Zwei äußere Stadtteile waren entvölkert und sogar im Stadtkern standen fast 100 Häuser leer. Zudem versandete die wichtige Fahrinne im Flüsschen Ribe Å. Die Stadt konnte aus ihren unzähligen, aus vergangener Zeit stammenden Handels- und Seefahrtsprivilegien nichts mehr machen. Der Einfluss der Kaufleute schwand, und über nennenswerte Vermögen verfügten nur noch Handwerker und Rentenempfänger, die kein Interesse an den Inseln Fanø oder Mandø hatten. Der Großkaufmann Jens Rahr soll ohne Erfolg versucht haben, Kapital zum Bieten aufzutreiben, und die Stadtväter von Ribe beteiligten sich gar nicht erst an der Auktion. Ob der Gutsherr von Trøjborg oder Kapitalgeber aus Altona letztlich den Kürzeren zogen, ist unbekannt, doch ist der Ausgang der Auktion kaum das Verdienst der Bewohner von Fanø.

Auktionarius har sandsynligvis været Ribe Bys delefoged, som var den, der tog sig af de løbende pengesager med handel og afgifter; men han agerede på vegne af kongens repræsentant, stiftamtmand Chr. von Gabel, som, hvis der blev lavet "numre", må have været ophavsmanden, da hans kongelige Herre havde beordret, at han "så vidt muligt skulle undgå, at øerne (Fanø og Mandø) kom under nyt herskab".

Bag denne formulering ligger formentlig loven om Stavnsbåndet, som bandt folk til hjemstavnen af hensyn til herremændenes behov for arbejdskraft - og kongen ønskede ikke at miste det gode rekrutteringsgrundlag til flåden, som især Fanø udgjorde.

Måske har von Gabels frygt for, at Trøjborgmanden eller kapitalherrerne ville byde højest, fået ham til at rykke auktionen frem og lade et ord falde til folk fra Mandø og Nordby og Sønderho; men ikke til andre mulige købere.

Auktionator war wahrscheinlich der für Handel und Abgaben zuständige königliche Beamte für Ribe, der auf Weisung des obersten Regierungsbeamten, Chr. von Gabel, handelte. Letzteren hatte der König angewiesen, dafür zu sorgen, dass die Inseln Fanø und Mandø möglichst nicht unter neue Herrschaft gerieten.

Damit spielte er vermutlich auf das Gesetz über Erbuntertänigkeit an, das Männer zwischen 18 und 36 Jahren zwang, den Ort ihrer Geburt nicht zu verlassen. Der König wollte, dass man auch nach dem Verkauf genug Nachwuchs für die Flotte auf Fanø hatte.

Vielleicht hatte Chr. von Gabel befürchtet, dass der Gutsherr von Trøjborg oder die Kapitalgeber aus Altona den Zuschlag erhalten könnten, jedenfalls plante er, den Zeitpunkt der Auktion vorzuziehen und erwähnte das lediglich gegenüber den Inselbewohnern.





Fra 1741 var man fri af monopolet, og omkring 1785 sendte Ribe endda en delegation til Fanø for at lære, hvordan man bedst og lettest kunne oprense og fastholde sejrenderne i åen. Rollerne var byttet om.

Kendsgerningerne er gode og oplysende - men ofte også lidt tørre og kedelige. Myter er også historie(r) - og de er sjove og spændende - har klare helte og skurke - men også en mere tvivlsom sandhedsværdi.

Ab 1741 war man davon frei, und im Jahre 1785 sandte die Stadt Ribe sogar eine Delegation auf die Insel, die sich erkundigen sollte, wie man die Fahrinne in der Ribe Å freihalten könne. Die Rollen waren damit vertauscht.

Tatsachen sind unwiderlegbar, aber nüchtern und oft langweilig, während Legenden sehr viel interessanter sind, denn darin gibt es klare Sieger und Verlierer, wenn auch auf Kosten der Wahrheit.



Resultatet taler for sig selv: Mandø blev købt for 864 rigsdaler, Nordby ved Niels Sørensen for 6.524 rigsdaler og Sønderho ved Sonnich Jensen for 1.658 rigsdaler. Købet omfattede også jagt- og strandrettighederne, og især sidstnævnte - strandingsgodset - var meget givtige.

Måske har man ikke på Fanø troet på, at man kunne overbyde herremænd og kapitalherrerne, så de i triumf hjemvendende repræsentanter for øboerne har selvfølgelig skulle berette om, hvad der var hændt før, under og efter auktionen, og her lægges nok grunden til myten, som er vokset og befæstet over århundrederne.

Fanøboerne havde længe været utilfredse med Ribes monopolpriser og acciseboden på Skibbroen, så man snød, hvor man kunne.

Das Ergebnis sprach für sich! Die Insel Mandø wurde für 864 Reichstaler und die Orte Nordby und Sønderho auf Fanø für 6.524 bzw. 1.658 Reichstaler ersteigert. Damit hatte man auch die Rechte über die Jagd und die Strände erworben. Besonders Letzteres war wegen des Strandguts ein einträgliches Recht.

Auf Fanø hat man es wohl kaum für möglich gehalten, dass man Gutsherrn und Kapitalgeber überbieten konnte und so musste die heimkehrende Delegation haarklein berichten, was sich vor, während und nach der Auktion zugetragen hatte. Was sie erzählten, hat sich im Laufe der Zeit immer mehr „verselbstständigt“.

Die Freude der Inselbewohner war umso verständlicher, als sie schon seit langem mit den Preisen und Zöllen haderten, die ihnen von Ribe diktiert wurden.

**Om Fanøboernes frikøb af øen fortælles...**

En repræsentant for hhv. Sønderho og Nordby samt flere betydningsfulde beboere fra begge sogne sejlede i juli 1741 til Ribe flere dage før auktionen. Der var flere pengestærke Ribe-købmænd og herremænd i omegnen, som forventedes at byde på auktionen, og dette måtte for alt i verden forpurre. For Fanøboerne var det særdeles vigtigt, at de endelig kunne erhverve sig øen og rettigheden til strand, jagt og sejlads.

Med list og snilde lykkedes det Fanøboerne, som var fulgt med deres mænd til Ribe, at barrikadere døren til nogle af købernes værelser. Samtidig bestak Sonnich Jensen fra Sønderho rådhuset på Ribe Rådhus til at stille rådhusuret en time frem. De store købmænd blev således forhindret i at møde op, eller de kom simpelt hen for sent til auktionen, og Fanøboerne fik hammerslag på øen.

**Bericht über den Freikauf von Fanø**

Je ein Vertreter für die Inselorte Sønderho und Nordby sowie bedeutende Persönlichkeiten beider Gemeinden begaben sich im Juli 1741 etliche Tage vor der Auktion nach Ribe. Man wusste, dass es dort kapitalkräftige Leute gab, die höchstwahrscheinlich bieten würden. Das musste auf jeden Fall vereitelt werden. Die Inselbewohner legten nämlich größten Wert darauf, die Insel und damit das Recht auf Schifffahrt, Jagd und Strand zu erwerben.

Den mitgereisten Ehefrauen der Delegierten gelang es mit List und Tücke, die Türen der Zimmer zu verbarrikadieren, wo sich mögliche Bieter aufhielten. Am Tag vor der Auktion bestach Sonnich Jensen aus Sønderho den Rathausbeamten und brachte ihn dazu, die Rathausuhr eine Stunde vorzustellen. Da die kapitalkräftigen Interessenten auf diese Weise nicht rechtzeitig zur Auktion kommen konnten, erhielten die Delegierten aus Fanø den Zuschlag.